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Sitzung des Stadtrates am 19.06.2024 
Anfrage der Fraktion MitBürger zum Vogelschutz 
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TOP: 12.11 
 
 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie viele Vögel kollidieren jährlich mit Glaselementen an kommunalen Gebäuden 
und anderen baulichen Anlagen wie z.B. Fahrgastunterständen? Falls keine Statistik 
vorliegt, bitten wir um Darlegung qualitativer Erkenntnisse. 
 
Hierzu liegen der Stadt Halle (Saale) keine Informationen vor. Es ist aber davon 
auszugehen, dass es sich um ein häufiges Ereignis handeln dürfte. 
 
2. An welchen städtischen Gebäuden bzw. sonstigen baulichen Anlagen kommt es 
besonders häufig zu Vogelschlag? 
 
Siehe Antwort zu Frage 1. 
 
3. Welche Maßnahmen ergreift die Stadtverwaltung, um Vogelschlag an Gebäuden 
und sonstigen baulichen Anlagen im Verantwortungsbereich der Stadt und des 
Stadtkonzerns zu minimieren? Wenn keine Maßnahmen ergriffen werden, warum 
nicht? 
 
Die Fassaden der städtisch genutzten Gebäude unterscheiden sich grundsätzlich nicht von 
Fassaden anderer Gebäude in der Stadt. Ein besonders hoher Anteil Vogelschlag ist daher 
nicht anzunehmen. Aufgrund fehlender signifikanter Vorfälle werden nur selten Maßnahmen 
ergriffen. Vereinzelt werden Vogelaufkleber an Scheiben geklebt. 
 
4. Wird bei der Sanierung städtischer Gebäude (z.B. Schulen) regelmäßig 
vogelfreundliches Glas verwendet? Wenn nein, warum nicht? Werden weitere 
Maßnahmen ergriffen, um Vogelkollisionen zu vermeiden? Wenn ja, welche? 
 
Bei der Sanierung von städtischen Gebäuden wird kein spezielles vogelfreundliches Glas 
verwendet. Wirkungsvoll ist es, Übereckverglasungen zu vermeiden und großflächige 
Verglasungen zu unterbrechen. Des Weiteren wird darauf geachtet, in der Nähe der 
Gebäude auf Vogelfutterstellen sowie Vegetation zu verzichten, um eine Spiegelung in den 
Fenstern zu vermeiden. Bei Bedarf werden ergänzend Markierungen angebracht. 
 
 
 
 
 



 

 
 
5. Wird beim Austausch von beschädigten oder verschlissenen Glaselementen von 
Fahrgastunterständen regelmäßig vogelfreundliches Glas verwendet? Wenn nein, 
warum nicht? 
 
Zur Thematik wurde die Hallesche Verkehrs-AG (HAVAG) angeschrieben. Nach Auskunft 
der HAVAG sind keine Vogelschäden an Fahrgastunterständen bekannt. Die 
Fahrgastunterstände haben an der Rückwand Vogelschutzsymbole (Dreiecke) und an den 
Seiten weiße Streifen. Diese sollen dem Vogelschutz und auch sehschwachen Personen 
(Seitenscheiben) dienen. 
 
6. Wie bewertet die Stadtverwaltung die Maßnahmen der Stadt Potsdam insbesondere 
hinsichtlich ihrer Übertragbarkeit auf die Stadt Halle (Saale)? 
 
Ergänzend zur Beantwortung der Frage 5 könnte eventuell ein Versuch mit einer Haltestelle 
mit Wartehäuschen durchgeführt und nach einem Jahr ausgewertet werden. Eine Bewertung 
der HAVAG hierzu steht noch aus. 
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